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Barcsa János
( 1871— 1910)

Az évfordulók nagy szolgálata, hogy 
addig ismeretlen, vagy elfeledett szemé
lyekre irányíthatják a figyelmet és lehe
tőséget teremtenek munkásságuk bemu
tatására, értékelésére.

Barcsa Jánosra születésének 100. év
fordulója alkalmából hívjuk fel a figyel
met: nevét napjainkban ritkán idézik, 
pedig jó néhány műve ma is hasznos a 
történészek, irodalomtörténészek, nép
rajzosok, pedagógusok számára.

1871. december 8-án született a Hajdú- 
Bihar megyei Tetétlenen. A  debreceni 
kollégium tanulója, majd a budapesti és 
a berlini egyetem hallgatója volt latin
történelem szakon. Tanulmányait befe
jezve a hajdúnánási gimnáziumban, ké
sőbb a debreceni tanítóképző intézetben 
tanított.

Kezdettől fogva széles körű irodalmi 
tevékenységet fejtett ki. (Nyolc önálló 
műve és majdnem kétszáz cikke jelent 
meg.) Levéltári források alapján megírta 
a Tiszántúli református egyházkerület, a 
debreceni kollégium és particulái, Haj
dúnánás és a hajdúság történetét. Szá
mos adatot közölt Debrecen irodalmáról, 
Csokonairól. Élénk közéleti tevékenysé
get fejtett ki mint a tanítók Gönczy- 
egyesületének elnöke, a Csokonai Kör 
választmányi tagja, a Diószegi—Fazekas 
emlékünnepség előkészítője.

Tanárként a tanítóképző intézet 
könyvgyűjteményeinek „őre” és az ifjú
sági könyvtár „felügyelője” , mai érte
lemben vett könyvtárosa volt. Fontos 
szerepet tulajdonított a felnőttoktatás
nak: ismétlő iskolák, népkönyvtárak, fel
olvasókörök mellett szállt síkra. Gyak
ran írt olyan cikkeket, melyek a mai 
sajtószemléhez hasonlóak. (Francia la
pok alapján beszámolt a francia állam 
és egyház elválasztásának kérdéseiről, 
évente rendszeresen jelentkezett a ti
szántúli egyházkerület kilenc gimnáziu
mának értesítőiben megjelent tanulmá
nyok ismertetésével.)

Az 1906 és 1908-ban kiadott Iskolatör
téneti Adattár szorgos munkatársaként 
ő gyűjtötte össze a Tiszántúli egyházke
rület iskoláinak történetéről szóló műve
ket és nyomtatásban megjelent okirataik 
regesztáit. Valószínűleg ez a munka adott 
neki kedvet és indíttatást tizennégy re
formátus folyóirat 1908-ig terjedő reper
tor izálására. Munkáját a cikkek tártál -

F. Molnár Erzsébet felvétele

ma szerint csoportosítva tette közzé a 
Protestáns Egyházi és Iskolai Lapokban, 
valamint a Debreceni Protestáns Lapban. 
A  négy csoport a következő: Teológia, 
bölcsészet, egyháztársadalom; Egyháztör
ténet; Tanügy, pedagógia; Külföldi egy
házi élet. A  repertórium felépítése szer
zői betűrendes. Az iskola- és egyháztör
téneti kutatásokhoz nagy segítséget nyúj
tó munka teljes közlését korai halála 
megakadályozta. (A teológiai csoport be
fejező része a Debreceni Református 
Kollégium Könyvtárában kéziratban 
fönnmaradt.)

Barcsa János egyik legértékesebb al
kotása Csokonai-bibliográfiája, melyet 
1905-ben a Csokonai jubileumra állított 
össze több gyűjtő segítségével, mint az 
akkor felállított Csokonai szoba és erek
lyetár egyik létrehozója, felügyelője. Az 
összeállítás „A Csokonaira vonatkozó 
irodalom és a kéziratok” címmel megje
lent az Irodalomtörténeti Közlemények 
1908-as évfolyamában is. A  bibliográfia 
felöleli a költő műveinek kiadásait (az 
önálló kiadványokat, a műveiből, leve
leiből* való közleményeket), a költőre 
vonatkozó műveket, képeket és kézira
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tokát, valamint Csokonai kéziratait (le
lőhely szerint csoportosítva). Barcsa 
munkáját dicséri, hogy ez mindmáig az 
egyetlen teljességre törekvő Csokonai 
bibliográfia és adatainak gazdagsága 
miatt az irodalomtörténet fontos forrása.

Barcsa János születésének 100. évfor

dulóját a debreceni Déri Múzeum em
léküléssel, emléktábla-avatással ünne
pelte meg. Válogatott írásaiból emlék
kötet látott napvilágot, bevezető tanul
mánnyal és irodalmi munkásságát fel
táró bibliográfiával.

H é t h y  Z o l t á n

i s k o l a  és  könyvt ár

Könyvtár a szakközépiskolában
A szakközépiskolák könyvtárhálózata 

— ellátottságát tekintve — az iskolai 
könyvtárak között nem áll a legrosszabb 
helyen. Ismerve a különféle tárcákhoz 
tartozó könyvtárak helyzetét, elsősorban 
jobb anyagi feltételei említhetők. Ami
kor azonban „jobb könyvtárakat” (lásd 
Gátvölgyi József cikkét a Könyvtáros 
1971. 9. számában), nagyobb megbecsü
lést kérünk, feltétlenül figyelembe kell 
vennünk, hogy a könyvtárak eltérően 
fejlődnek. A  mohácsi Dr. Marék József 
Mezőgazdasági Szakközépiskola könyv
tárának problémáit általánosnak tartom, 
ezért kívánok foglalkozni vele, és azt hi
szem, az itt feltett kérdésekre nemcsak 
az idő ad majd választ, hanem az illeté
kes fórumok is.

Amíg egy raktárból könyvtár lesz, bi
zony áldozatos munkára van szükség. 
Népművelési felügyelői múlttal négy éve 
kezdtem iskolai könyvtárosként dolgoz
ni. A  szakközépiskola könyvtára 5—6000 
kötet, nem szakszerűen leltározott és 
csak nagyjából szakozott könyvből állt. 
A  folyóiratokat a szaktanárok kezelték.

Két nyári munkával az azóta 10 500 
kötetre bővült állomány könyveit sza
koztam, jelzeteltem, összevontam a ta
nári és a diákkönyvtárat, szerzői betű
rendes, továbbá cím- és szakkatalógus, 
valamint raktári katalógus készítését 
kezdtem el.

Mivel az állomány nagyobb része igen 
elavult volt, szükségessé vált a tanárok 
és az oktató mérnökök bevonásával a se
lejtezés. Ennek ellenére nálunk is van 
kb. 4500 kötetnyi régi anyag. Az iskolai 
könyvtár egységesítése, az állomány bő
vítése a szakfelügyelet útmutatása sze
rint történt. A  könyveket a Könyvtárel
látótól a törzsállományi jelölés és a 
szaktanárok igénye alapján folyamato
san vásároljuk, de kapunk ajándékba, és 
beszerzünk készpénzért is.

A  beszerzésben sokféle probléma vár

megoldásra. Például a Kollektorral 5000 
Ft-os összegre kötött szerződés nem biz
tosít elég pénzalapot a legszükségesebb 
szakkönyvek beszerzésére sem. A  Mező- 
gazdasági és Élelmezésügyi Miniszté
riumhoz tartozó mezőgazdasági szakkö
zépiskolák könyvtárainak intézményköz
pontja a Károlyi Mihály Országos Mező- 
gazdasági Könyvtár lett. Az OMGK ál
tal közzétett módszertani körlevél irány
elvei szerintem „romantikusak” . (Azt tar
talmazzák, aminek lennie kellene!) A  be
szerzés összege nem biztosítható egy is
kolában sem, a könyvtárvezető tanár 
feladatai mégis feltételezik az igen ma
gas szintű ellátottságot, (Pl. a személyi 
túlterheltség miatt az igazán alaposan 
végzendő sokrétű könyvtári munkából 
csak a beszerzésnek és a kölcsönzésnek 
tudunk eleget tenni.)

A  felügyeletünk kettős: megyei taná
csi és MÉM-felügyelet. Az 1970—71. tan
év során a MÉM felügyelet alapfokú, a 
megyei felügyelet középfokú könyvtáro
si tanfolyamra jelölt. (Itt kell megje
gyeznem, hogy a tanfolyam idején volt 
a magyar nyelvi írásbeli érettségi és a 
szóbelire való előkészítés.) Megítélésem 
szerint szükség lenne arra, hogy a kö
zépiskolai könyvtári munka feladatkö
rét pontosan meghatározzuk, és azt ren
delettel szabályozzuk. Ez a rendelet fog
lalkozzék az órakedvezmények, a fel
ügyelet, a szaktanácsadás, a továbbkép
zés és az anyagi feltételek kérdésével.

Fontos, hogy legfőbb feladatunk, az 
olvasóvá nevelés ne sikkadjon el. Ezért 
tartom lényegesnek a közművelődési 
könyvtárakkal való szoros kapcsolat 
megteremtését, hiszen az általános mű
veltséget a nagy, városi, kerületi intéz
ményi könyvtárak nyújtják.

E ö r d ö g h E n d r e
a mohácsi Dr. Marék József Mezőgazdasági 

Szakközépiskola könyvtárosa
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